

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y Vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia
Idem idem rítmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio Médico Homeópata
Consultas de 11 a 1. Calle Gracia, núm. 17. — Teléfono 92.

DR. G. FORTEZA MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en enfermedades de la Infancia.
—Ex-interno del Hospital de niños del Padre Joffre y Ex-médico del Consultorio Patológico Municipal de niños de pecho, de Valencia.

De 2 a 4. — Explanada, 67. — Teléfono 104

Las tropas indias

Un artículo de Sven Hedin
«Recuerdo que en uno de mis viajes al Tibet veían conmigo dos indios que eran de Chemir. Al llegar a una cierta altura de la montaña estaban materialmente helados; de tal modo, que el gui de mi caravana, Mohamed Is, me dijo que sería imposible utilizarlos para nada. En vista de ello no me quedó otro recurso que despedirlos.
Lo mismo me sucedió con mi compañero indio; fuera del territorio de la India era hombre inútil por completo. Esto se debía principalmente a que mientras en la India la gente se alimenta de vegetales, en el Tibet se come exclusivamente carne, y el pobre hombre no podía resistir este cambio de régimen.
Cuando leí en la Prensa que los ingleses habían traído a Europa un ejército de soldados indios me incliné a creer que era pura fantasía; pero tuve que admitirlo como cierto cuando al llegar al frente me dijeron que era verdad.
Si yo confieso a mis lectores que cometí una tontería cuando creí que podría utilizar a los indios en el Tibet, creo me permitirán también afirmar que lord Charles Bressford comió por su parte una tontería siete veces mayor cuando dijo que esperaba ver a los laceros indios despejando las calles de Berlín y a los pequeños gurkas establecerse en el palacio de Sans-Souci». Pero en este caso, el tra los soldados indios a Europa es algo más que una tontería; es un verdadero crimen.
Inglaterra ha ejercido brillante mérito, durante casi ciento cincuenta años, su misión tutelar en la India. Quizá a ningún otro pueblo le hubiera sido posible llevar a cabo obra tan gigantesca con el mismo éxito. Durante todo este tiempo las tropas indias han luchado honrosamente contra los países vecinos y han contribuido a mantener el orden en una población de 300 millones de habitantes. Pero nunca se le había ocurrido a ningún Gobierno—había de ser el actual Gabinete inglés el primero a quien se le ocurriera—emplear a razas de color para combatir contra cristianos europeos.
Esto es un crimen contra la cultura, contra la civilización y contra la humanidad. Y si los misioneros

ingleses lo aprueban, son unos malos propagadores del Evangelio. Los magnates ingleses de la India repudian, con razón, toda relación conyugal entre blancos e indios.
En Calcuta se destina un barrio especial a los mestizos, y no se les permite vivir en ningún otro punto de la ciudad. Pero cuando se trata de luchar contra los bárbaros alemanes, los ingleses no gastan tantos escrúpulos y la unión con los indios les parece cosa excelente.
¿Puede estimarse digno del siglo xx el transportar soldados indios por tierra y por mar, a algunos cientos de millas de distancia, para lanzarlos en los campos de batalla de Eu-

ropa contra los mejores soldados del mundo, los soldados alemanes? Aunque se me con este con «sí» a esta pregunta, continuaré creyendo que tal modo de proceder llega a los límites de la crueldad.
¿Qué pensarán de sus mismos blancos estos soldados indios? El porvenir nos lo dirá. Pero quien haya visto algo del país de las mil leyendas; quien haya tenido ocasión de soñar a la luz de la luna en Tadasch Mahal; quien haya visto deslizarse en Benares al sagrado Ganges; en una palabra, quien ame a la India y admire el orden y la seguridad que allí imperan bajo la administración inglesa, no necesita mucha fantasía para imaginarse con qué clase de pensamientos y sentimientos regresarán los soldados indios a su Patria? ¿Qué pasará cuando, allá, en las pequeñas cabinas de las laderas del Himalaya, escuchan sus relatos sus familias y sus compatriotas? No es posible desconocer que en nombre de la civilización se ha cometido un crimen de lesa civilización y de lesa cristianismo».

Los socialistas alemanes

En una crónica de Ramiro de Maeztu ha podido leerse que los socialistas alemanes están ya convencidos de que su Gobierno es el culpable de la guerra actual.
El cronista de «ABC» don Antonio de Azpeitúa ha preguntado acerca de esa afirmación al líder de la democracia social, Dr. Heine, el cual la ha negado categóricamente en la siguiente forma:
«El partido social democrata alemán tiene 93 representantes parlamentarios. De éstos, 84 dieron su voto de confianza al Gobierno del imperio al estallar la guerra, porque entendían que por encima de toda doctrina, está el interés de la patria amenazada. Los otros 14 se abstuvieron de votar los créditos de guerra, más que por pura fórmula doctrinaria, casi podríamos decir por romanticismo. Entonces pensábamos que el pueblo alemán se veía obligado a ir a la guerra, y hoy, a medida

que los acontecimientos se aclaran, a medida que las causas de la catástrofe se esclarecen, esta creencia en el ataque a Alemania se robustece. Sólo un socialista alemán, el doctor Liebnicht, ha dicho que Alemania hace una guerra de ataque; y no defensiva; pero a esta afirmación del doctor Liebnicht yo he puesto un comentario que mereció el aplauso unánime de mi partido. ¿Cuán lejos puede llevar el deseo de aparecer como apóstol y ¿por qué no decirlo?, el deseo de notoriedad!
El Gobierno no ha puesto ni podía poner obstáculo a que tuviéramos conocimiento de los libros de las diplomacias francesas e inglesas. El propio órgano del partido social democrata el *Worwerker*, ha publicado extensos extractos y varios documentos íntegros. Nosotros no hemos encontrado nada en ellos que pueda servir para cambiar nuestra opinión, pues las habilidades diplomáticas de Inglaterra y de Francia no resisten a un examen detenido y concienzudo.
El partido socialista alemán no ha intentado nada en estas supuestas relaciones con los socialistas de los países enemigos. No creamos que haya llegado la hora de nuestra intervención y por tanto, ninguno de nosotros se ha puesto al habla con los socialistas ingleses y franceses. Continuamos nuestras relaciones con los socialistas de los países neutrales, y deseando que la guerra tenga un fin próximo, hemos agradecido las buenas intenciones de nuestros compañeros».

La actitud del decaido socialismo español ha merecido al Dr. Heine el siguiente comentario:
«El partido socialista español desconoce a Alemania, desconoce la organización obrera alemana, la verdadera situación política alemana. Los socialistas españoles no ven sino que en Francia hay República y aquí Imperio. Creen en la tiranía de nuestro militarismo y en las libertades francesas; creen en nuestra reacción y en el progreso social de Francia. No saben que allí donde el partido socialista es más fuerte, que allí donde ha obtenido las reformas más

J. GOMEZ FANTOVA

MÉDICO HOMEÓPATA

TELÉFONO 27.—CALLE SAN FERNANDO, NÚMERO 3.
CONSULTAS DE 11 A 1

Rayos X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.
Duchas de aire caliente y frío.
Galvano-caustia—Endoscopia y Masaje vibratorio.
Electricidad estática

Baño, ducha, etc. y corrientes de Morton.

grandes y trascendentales es en Alemania, y que de la Francia de la Revolución no queda más que la sombra».

EL HONOR ALEMÁN

Nuestro colegio de Pontevedra «La Correspondencia Gallega» escribió lo siguiente:
«A la vista tenemos una carta dirigida por el Príncipe Max de Ratibor, embajador alemán en Madrid, a don Francisco Rocamora, de esta capital, que solicitó ser admitido como voluntario para pelear en el ejército alemán contra los enemigos de Alemania.
El embajador, a vuelta de algunas frases de gratitud para el propósito que a aquel anima, muestra de su entusiasmo y simpatía por la causa alemana, le hace ver la imposibilidad en que se halla de aceptar su ofrecimiento, porque el honor alemán exige que sólo los súbditos de aquella nación puedan ser admitidos para prestar servicio en sus ejércitos.
Y así, mientras en filas francesas pelean, no sólo los súbditos de todas las potencias y colonias aliadas, sino también italianos, españoles, griegos e individuos de otras nacionalidades y lo mismo ocurre en la Armada inglesa, en la que prestan servicio gran número de extranjeros, los alemanes no admiten, ni en sus tro-

pas ni en sus escuadras, a ningún individuo que no pertenezca al territorio confederado.
La diferencia de procedimientos es tan extraordinaria que merece recogerse aquel hecho que la hace patente en un documento dirigido a un paisano nuestro, y que hemos tenido en nuestras manos.
Así es el honor alemán, y así proceda esta nación para ensalzar y ejemplo de los pueblos».

Crónica Médica

La edad crítica masculina
¿Tiene el hombre, como la mujer su edad crítica, o, como se dice, en «retorno de edad»?
Ya había algunas pretensiones en favor de la afirmativa, cuando he aquí que hace algunos meses, en una sensacional comunicación a la Academia de medicina, el doctor Maurice de Fleury vino a aportar, en apoyo de esta tesis, el peso de su indiscutible autoridad.
Según el sabio académico, la especie de neurastenia que, hacia los cincuenta años, se posiona de los hombres que en nada parecen predisuestos a esta decadencia, no puede ser sino una especie de menopausia.
Ella se traduce por otra parte por síntomas tanto más parecidos a los de una crisis aguda de reumatismo o de arterio esclerosis, cuanto que se

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

los cursos, los premios conquistados en las honrosas luchas del colegio adornaban la humilde casa rectoral de Larrúa, henchida de gozo el corazón de Mosén Jaime y alegraban con una sonrisa de orgullo maternal la triste faz de la Señora de Gil.
También doña Francisquita gozaba de iguales satisfacciones; su hijo Felipe, que llevaba cuatro años interno en el colegio de los padres Jesuitas de Manresa, volvía a su casa siempre con buen número de recompensas. Por esto, sin duda, al reunirse en el estío los dos laureados, exhibían a porfía sus trofeos y veíanse iguales en inteligencia, aplicación y conocimientos, hacia mejores migas entre sí, que con Teresina y Adela, con las que, según el niño, de nada serio se podía hablar.
Cada vez que entre los hermanos se suscitaba alguna discusión, por ponerse en tela de juicio algo de lo que Felipe sostenía, exclamaba éste con airecillo de superioridad contrariada:
—Preguntádselo a Montserrat que sabe tanto como yo y veréis lo que os digo.
Esta conformidad y mutua consideración era la causa de que el reunirse los niños, ya para jugar en el huerto de la rectoría o ir de paseo y merienda a las fuentes de los alrededores, al hijo de Bach, se uniese siempre a la sobrineta del Párroco, la cual, sin darse cuenta, se encontraba más a gusto con él que con sus hermanas.
—¡Cuidado con vosotros! ¡que no acabáis nunca la charla!—decía doña Francisquita algunas tardes viendo a su hijo y su amiguita dejar el jugo y sentarse para hablar presenciando de Teresina y Adela. —No sé qué podéis decirnos en tantas horas.
—Y vea V. mamá—respondían a veces algo amostazadas las chiquillas—tante conversación con Montserrat y con nosotros anda toda la tarde sin hablarnos palabra.
—¡Qué gracia!—contestaba inocentemente el muchacho,

MONTSERRAT
no les mandamos a la niña—dijo un día Mosén Jaime a su hermana, al ver corretear de un lado para otro aquella ardilla encerrada en el comedor como ratoncillo en la trampa.—Allí, creo yo que estaría más entretenida y tú más tranquila algunas horas y además, a go aprendería.
Era la niña, el único rayo de sol que iluminaba el hielito que envolvía la existencia de aquella infeliz mujer y la separación, siquiera fuese de pocas horas, antojábasele un nuevo dolor; mas el sacerdote insistió y Montserrat fué al colegio.
En los últimos días de febrero, la a la cena del comedor llenos de naranjas; precisaba cogérlas, apenas empezaban a amirillar para librarlas de las manecitas de Montserrat que acazcos las derribaba, y se las comía sin medida, llegando algunas veces a hacerle daño. Doña Teresa dió a la muchacha la orden terminante de que no le permitiera comer ni una sola. Cierta tarde, al volver del colegio, la niña, no viendo en el comedor a su madre, que estaba en el despacho con Mosén Jaime, dijo al ama de llaves:
—Dame para merienda una naranja.
—No hay—repuso la criada desde la cocina.—Te daré una pastilla de chocolate.
—No quiero chocolate; ¡quiero naranja!
—Ya te he dicho que no las hay.
—En la alhacena las veo.
—Bueno, pues, tu madre no quiere que comas naranja, y no las comerás!
—¡Munda! dame una naranja, o sinó...
—Sinó ¿qué? ¿qué harás? repuso amostazada la mujer asomándose al comedor.
—¡Tafoy! y ¡retafoy!—chilló exasperada la niña encaramándose a una silla próxima al armario—rompé un cristal y me comeré todas las que encuentre; y a ti, mira—y al decir esto, aquel diablito, apoyó en la nariz el puñal de una mano, el de la otra en el menique y abriendo ambos, agitó los dedos.
—¡María Santísima!—exclamó doña Teresa, presentándose

Paso a la higiene

Filtros "Isleor", de célebre y escogida piedra arenisca y compacta.

El agua más turbia queda cristalina mediante este higiénico aparato. Fácilmente desinfectable por medio del agua hirviente. Bebiendo buena agua desaparece el tifo. Puedenlo y se convencerán.

Precios: Filtro solo 4 pesetas
Con tinaja y grifo 7'50
Se venden en la tienda de

Francisco Petrus Carreras
PORTAL DE MAR, 6, MAHON
DE VENTA EN CIUDADELA **La Sexagenaria**

Teatros

Existe una animación enorme para la función anunciada para la noche de hoy, día de moda, en el Principal por cuenta de «La Unión».

Primeramente se representará el lindo entremés «Celos» y luego tendrá efecto el estreno de la graciosa y nunca bastante ponderada comedia en tres actos «Luvia de hijos», original de la escritora norteamericana Margarita Mayo traducida al castellano por don Federico Repas.

Dicha obra constituyó, a raíz de su estreno, un éxito de risa tan grande si cabe como «El orgullo de Albatros» y es de esperar que la numerosísima concurrencia que esta noche asista al Teatro saldrá de ella con placida extraordinariamente.

La suscripción para localidades continúa abierta en la consajería del casino «La Unión».

Para el sábado se prepara el sensacional estreno del grandioso melodrama policíaco de aventuras extraordinarias en 6 actos y 8 cuadros original de Carlos Allen Perkins «La muñeca trágica».

En breve se pondrán en escena las hermosas comedias «La garrá» y «El lobos».

«Las lágrimas del perdón» es la famosa cinta de gran renombre y suceso, rival de las que hasta el presente se han exhibido en Menorca.

Esta obra maestra de cuantas ha elitado la marca Pathé Frères, y la que ha causado sensacional asombro a los elegantes a través de la proyección de las capitales de Europa.

Es la que reúne en síntesis, el momento de la inspiración dramática la realidad artística y el bello ideal de la fotografía.

Es en suma «Las lágrimas del perdón» la película que a mira la actualidad cinematográfica.

Se exhibirá únicamente el próximo domingo en el Cine de los Estanios.

¡Todo el mundo a ver el cine drama de 1500 metros «Las lágrimas del perdón»!

Cortinas-Persianas

DE FANTASÍA, CADENILLA Y TEJIDAS

Dando las medidas, se encargan en la calle Deyá, número 5, Estercor, Mahón. 11-90

Paja blanca y algarrobas

CRISTOBAL TOMÁS, Muelle, 41

MAHON

En la Ayuda Parroquia de la Concepción esta mañana a las siete se han unido en indisolubles lazos matrimoniales la bella y agraciada señorita doña Catalina Mercadal Carreras y el joven e ilustrado Subdelegado de Farmacia en esta isla nuestro amigo don Mateo Seguí Carreras.

Ha bendecido el enlace el reverendo don Miguel Perz Bocco, Vicario de San Francisco, estando también presente el Juez Municipal de esta ciudad don Antonio Vidal Villalorga.

Han actuado de testigos por parte de la novia su tío don Rafael Mercadal Timoner y el Teniente Coronel don Pablo del Amo y por la del novio su tío y hermano respectivamente don Gabriel Carreras Pons y don Gabriel Seguí Carreras, primer Teniente de Artillería.

Después de la boda se ha servido a los invitados espléndido y abundante lunch, saliendo luego la gentil pareja para el predio «San Juan» del término de Villacarlos, propiedad del padre de la desposada.

Anhelamos a los recién casados una era inscribible de felicidades en el estado en que principian y al enviárselos nuestro cordialísimo parabién hacemos extensivo a nuestros amigos don Mateo Seguí Fedich y don Miguel Mercadal Timoner, padres de los cónyuges y apreciables familias de ambos.

¡Alella! ¡Alella! ¡Alella!

Este es el mejor vino cante de mesa. Se vende Hannover 2 a o 65 el litro. 5-8

Hoy embarca para Barcelona y Madrid nuestro estimado amigo el jefe del partido conservador menorquín, don Juan Victory.

Motiva el viaje del señor Victory el tener que asistir a la conferencia que el 20 del corriente dará en el Teatro Real de la Corte, don Antonio Maura.

Deseamos al señor Victory un feliz viaje.

Agua colonia

::: GUILLERMINA :::

¡Éxito mundial!

Casa Buenaventura

El martes de la presente semana cayó una copiosa nevada en Iaca y Luch (Mallorca).

Calle Nueva, 2
LE PRINTEMPS
Calle Hannover, 1
Sistería a medida de primer orden; siempre novedades

En las primeras horas de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Mahón», cuyo buque saldrá directo para Barcelona esta tarde a las cinco y media.

De Barcelona directo ha llegado esta mañana el vapor correo «Monte Toros», debiendo salir para Palma esta noche a las ocho.

AGUA COLONIA
GUILLERMINA
¡Éxito mundial!
Casa Buenaventura

Estado próximo la época de azufrar las viñas, entendemos oportuno señalar a los viticultores el consejo del ampelógrafo francés Ravey, que preconiza la mezcla de cal viva en polvo con otra tanta cantidad de azufre, es decir, el azufrado con un compuesto de mitad de azufre y la otra mitad de cal pulverizada.

En comprobación de la bondad del sistema, cita Ravey que un viticultor francés hace dos años viene aplicando el señalado compuesto y gracias a él no ha visto ni traza de oidium.

Las aplicaciones han de hacerse al brotar la viña, al florecer y a fines de Julio.

La ventaja no solo está en la economía, sino en la eficacia que tiene este modo de azufrar.

¡Alella! El mejor vino de mesa a o 65 el litro. Se vende calle Hannover 2. 5-8

En el Casino «El Diamante» de Villacarlos, tendrá lugar en la noche de hoy una gran velada musical por el «Cuarteto Metrónomos» ejecutando con la maestría y ajuste que le distingue, escogidas piezas de su selecto repertorio. Empezará el acto a las ocho y media.

BORDADOS :::
::: BORDADOS :::
::: BORDADOS :::
Aprovechar la ocasión
AGUA COLONIA GUILLERMINA
¡Éxito mundial!
Casa Buenaventura Bastión 23

PARA VENDER Lo están un almacén sito en la cuesta llamada «des Muret», señalada con el número 74 y oro almácen en el andén de Poniente de este puerto, número 64 C.
Para informes, calle del Comercio, número 6. 5-8

Habitaciones

para alquilar, bien amuebladas, calle Pi y Margall, número 15.
Informes en el número 13 7-10

PARQUE DE INTENDENCIA DE MAHON

Debiendo proveerse con carácter eventual una plaza de Maquinista y ajustador mecánico en el Parque de Intendencia de esta Plaza, corada con el sueldo diario de CINCO pesetas, los que se crean en condiciones de obtener a ella podrán presentar sus solicitudes acompañadas de todos los títulos y documentos que acrediten su suficiencia al señor Director de dicho Establecimiento desde el día de hoy hasta las diez del 22 del actual.—El Jefe del Detail, José Moreno.—V. B.—El Director, Ferrnando Bauzá. 3-3

To save your tree Salvad vuestros árboles

Esto sí en los Americanos y han inventado la Cola Tanglefoot, único remedio contra las orugas, las hormigas y el pulgón que tanto daño han causado a nuestros frutales.

Consultad los muchos que usaron dicho Tanglefoot el año pasado y la Revista Agrícola de San Isidro y os convencerán los excelentes resultados que obtuvieron.

Depósito para la venta en la comarca: Establecimientos EL BAZAR 8-63

Subasta

El día 25 del actual, a las once de la mañana, se venderán en licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado de sus dueños, las fincas siguientes:

Una casa sita en esta ciudad, plaza de la Pescadería, número 35.
Otra ídem, ídem, ídem, número 36.
Otra ídem, ídem, ídem, número 4 con puerta en la calle de la Marina, número 1.

El acto tendrá lugar en casa del Notario don Francisco Andreu Orfila, Rosario, 18.

Los títulos de propiedad y demás antecedentes obran en poder de dicho Notario. 6

¡DINERO!

Hay varias cantidades para co-ocar en primera hipoteca.
Se desean varias cantidades para co-ocar en primera hipoteca.
Se gestionan compras y ventas de casas y terrenos.
Informes:
PLAZA MIRANDA, 4
MAHON

Para alquilar

Lo estará d este el primero de Mayo una casa y huerto situadas en las Barracas del término municipal de San Luis.
Para informes: D yá, 6. 21

Muebles

Se venden los de la casa calle de Deyá, número 15. Pueden verse de once a una, los días laborables. 4-20

Doctor Muñoz
Médico-Cirujano
Aplicaciones de 606
Consulta de 2 a 4.
PLAZA ARRAVALETA, 2

Santorral

Santo de hoy.—Stas. Basilia y Anastasia mártires, Potenciana y S. Máximo
Santo de mañana.—Stos. Cayo, Cremoncio y Engracia.
Visita a la Corte de María. Mañana se hace a Nita, Sta. de Nazaret en el Carmén.

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

PIANOS DE ALQUILER,
REPARACIONES Y CAMBIOS

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón 5-93

acompañan generalmente (82 veces sobre 100) de una exco peional superproducción de ácido úrico, debida a una detención de la nutrición.
Conviene, pues, poner remedio a ello, como se remed a la uricemia, empezando por eliminar el ácido úrico.
He aquí como la PIPERACINA MIDY, a la que su incomparable poder disolvente sobre el ácido úrico precisa deber reservar otros usos, para poder servir para ayudar a los quinceañeros a franquear, sin demasiados sufrimientos, el terrible

Dr. L. A. RIVAS.
A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
Pedro Mir Llambías
MÉDICO-CIRUJANO
Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.
PRIETO Y CAULES, 13 141

78 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»
se descomprovisó, y cogiendo violentamente el brazo de su hija.—¿De quién aprendiste palabras tan feas y gestos tan indecentes propiamente de pilletas de playa? ¡Dímelo en seguida; pícaro, feo, desvergonzado!—y como la señora terminara su típica con un eschete, la criatura rompió en amargo llanto. No fué preciso más para desarmar la cólera de la madre, que esfozándose en secar aquellas lagrimitas, dijo entre cariñosas y severas:—Vaya, se acabó, no llores; pero dime ¿a quién estas estas palabrotas?
—La niña del Perro... me lo dijo y me lo hizo... me acordaba tarde en el colegio, por que no quise darle una estampa para...—contestó entre sollozos la chiquilla.
—Ya me lo temí, yo, cuando mandé a esta criatura a la escuela del pueblo—exclamó don Teresa, a la que dolía el castigo que se creyó obligada a dar a su hija, tanto o más que el hecho que lo motivara.—No lo digo por las mercedes—añadió al ver el cño de su hermana.—No tiene en las culpables; pero las niñas no aprenden solo lo que sus maestras les enseñan, sino lo que oyen y ven entre sus compañeras; y ¿cuáles son las que aquí puede tener? ¡Vágame Dios! ¡Vágame Dios! ¡Si sus ojos pudiesen ver como se educó su nieta! ¡una Villadé!
Ni la pérdida de su caudal, ni pasares más hondos habían logrado abatir en la señora de Gil los pujos de su nobleza.
Moses Jiménez calló; mas al otro día dijo que le precisaba ir a Barcelona, donde acaso se detuviera toda la semana.
Dos días después volvió con la noticia de estar admitida la niña como interna en el colegio del Sagrado Corazón de Sarriá. Era pues, necesario disponer la ropa blanca y los trajes de uniforme para llevar a antes del día primero del mes. Su futuro amigo el Dr. D Pablo Valls, próximo pariente de la superiora, lo había alancado todo.
Doña Teresa se quedó yerta. Percibió que una mano de hierro le oprimía con terrible fuerza el corazón. ¡Separarse de su hijo! ¡su única alegría! ¡la vida de su vida! Y, sin

79 MONTSERRAT
embargo, ello había sido el non plus de sus aspiraciones maternales; cuando no podía soñar siquiera en alcanzarlo. Cuántas veces envidió a las madres cuya posición les permitía educar a sus hijas en tan aristocrático colegio; mas mirando a través del prisma de lo imposible, solo veía la parte mala, y la separación, a que entonces no diera importancia, presentábasele ahora como una crueldad sin ejemplo. Pero no cabía poner reparo alguno al bueno de su hermano, que con tal interés alancó todas las dificultades, y creyendo proporcionarle una satisfacción, le había dicho con su habitual ingenuidad:
—Nuestra vida metódica y ordenada nos había acumulado demasiado dinero. Puesto que nuestros ahorros serán para ella, el mejor medio de dárseos, desde luego, es proporcionarle una esmerada educación, una instrucción sólida; ¡quién sabe si los conocimientos que hoy adquiere, le servirán mañana para agenciarse un bocado de pan! De todos modos, solo podremos dejarle una miseria, porque ya sabes lo poco que dura en mi cajón el dinero. Así, pues, es preferible que asguremos parte de su dote en su inteligencia; con lo cual no estará expuesto a quiebras.
Doña Teresa no tuvo más remedio que ocultar su pena y disponer el equipo de la niña.
Triste fué aquella primave a para la pobre madre. La mensualidad del colegio era ya sobrado sacrificio para su hermano; no se podía, pues, aumentar o con frecuentes visitas, como fuera su deseo. Solo cada dos meses se permitían el lujo de ir a Sarriá. Mas aquellos dos meses ¡cuán lentos transcurrían! El sol, proongando gradualmente sus horas de luz, le hacía los días interminables. Doña Teresa contaba cada mañana, al despertar, los que faltaban para la visita primera; después para las vacaciones, época que, al través de las lágrimas de su añoranza, se le aparecía como a los antiguos israelitas la deseada tierra de promisión...
Montserrat fué creciendo y desenvolviéndose su hermosura a la vez que se enriquecía su inteligencia. Al terminar

79
Embargo, ello había sido el non plus de sus aspiraciones maternales; cuando no podía soñar siquiera en alcanzarlo. Cuántas veces envidió a las madres cuya posición les permitía educar a sus hijas en tan aristocrático colegio; mas mirando a través del prisma de lo imposible, solo veía la parte mala, y la separación, a que entonces no diera importancia, presentábasele ahora como una crueldad sin ejemplo. Pero no cabía poner reparo alguno al bueno de su hermano, que con tal interés alancó todas las dificultades, y creyendo proporcionarle una satisfacción, le había dicho con su habitual ingenuidad:
—Nuestra vida metódica y ordenada nos había acumulado demasiado dinero. Puesto que nuestros ahorros serán para ella, el mejor medio de dárseos, desde luego, es proporcionarle una esmerada educación, una instrucción sólida; ¡quién sabe si los conocimientos que hoy adquiere, le servirán mañana para agenciarse un bocado de pan! De todos modos, solo podremos dejarle una miseria, porque ya sabes lo poco que dura en mi cajón el dinero. Así, pues, es preferible que asguremos parte de su dote en su inteligencia; con lo cual no estará expuesto a quiebras.
Doña Teresa no tuvo más remedio que ocultar su pena y disponer el equipo de la niña.
Triste fué aquella primave a para la pobre madre. La mensualidad del colegio era ya sobrado sacrificio para su hermano; no se podía, pues, aumentar o con frecuentes visitas, como fuera su deseo. Solo cada dos meses se permitían el lujo de ir a Sarriá. Mas aquellos dos meses ¡cuán lentos transcurrían! El sol, proongando gradualmente sus horas de luz, le hacía los días interminables. Doña Teresa contaba cada mañana, al despertar, los que faltaban para la visita primera; después para las vacaciones, época que, al través de las lágrimas de su añoranza, se le aparecía como a los antiguos israelitas la deseada tierra de promisión...
Montserrat fué creciendo y desenvolviéndose su hermosura a la vez que se enriquecía su inteligencia. Al terminar

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

Cinematògrafo Consey

El mejor de la isla

por tener la máquina más moderna y garantizada la seguridad del público por estar instalada su cabina fuera del local.

SÁBADO 16 DE ABRIL, DIA DE MODA
GRANDIOSA SESION A LAS NUEVE EN PUNTO

Gran estreno de la emocionante y sin rival cinta

El hijo de la cárcel

(EXTRAORDINARIA) 2 000 metros 4 partes marca «Aquila»

Es una película llena de emociones y que interesa los sentimientos, desde el primer momento. Como todas las extraordinarias de la afamada marca «Aquila» su lujo es portentoso, su fotografía y arte admirables, sus artistas de los de primera fila entre los cinematográficos. El mes de marzo pasado dos estrenos en Barcelona y obtuvo uno de los mayores éxitos alcanzados en la actual temporada.

Domingo 3 sesiones, a las 5 y media, 8 y media y 10 y cuarto.

¡ATENCIÓN! Pronto un sensacionalísimo estreno.

De Madrid

15 Abril

Parte oficial francés

París.—Un parte oficial facilitado por el Ministerio de Marina dice que han sido examinados los torpedos enemigos hundidos en el canal de la Mancha resultando que tienen un mecanismo especial que los transforma en minas cuando hallan blanco.

El acorazado «Saint Louis» ha bombardeado la provincia de Gazia y un campamento turco.

La actitud de Italia

Bérgamo.—A los súbditos italianos residente en Suiza, que pertenecen a la cuota del año 1891, se les ha ordenado que se incorporen a filas.

Parece que Italia, con pequeñas concentraciones, opera a una movilización general.

Para rechazar una invasión

Roma.—Se calcula que ascienden a 300.000 los ancianos alemanes que quieren unirse a los austriacos para rechazar la invasión de Hungría.

Negociaciones fracasadas

Roma.—Se dice que las negociaciones de Bulow han fracasado por falta de sinceridad de Austria.

Vapor inglés en el Ferrol

El Ferrol.—El capitán del vapor inglés «Baron Tommouth» llegado a este puerto para hacer provisiones de carbón, ha negado que en aguas de Galicia se halle un submarino alemán, como se ha dicho.

El «Kromprinz Wilhelm»

París.—Se dice que el crucero alemán «Kromprinz Wilhelm» ha recibido orden de que se internen en Cherburgo, conforme tenía solicitado.

Vapor inglés torpedeado

París.—Un submarino alemán ha torpedeado el vapor inglés «W. Nessey» hundiendo.

Pericieron ahogados el capitán de dicho vapor y siete tripulantes.

Crucero a Santo Domingo

Washington.—Ha marchado un crucero con rumbo a Santo Domingo, donde ha estado la revolución.

Comunicado alemán

Nordeck.—El último comunicado alemán dice así:

«Varios aviones a motor bombardearon la estación marítima de Grear, cerca de Ostende y Brujas, sin causar daños.

Algunos aviones alemanes volaron sobre Poperlyne, H. Zbrak y Kassel's, arrojando bombas.

Cerca de Berry au-bac los franceses penetraron en una trinchera nuestra, siendo desalojados.

Entre el Mosa y Mosela continúa la lucha.

Rehizamos varios ataques del enemigo cerca de Naizeres y M. rcheville.

En el bosque de Le Petre progresamos lentamente.

Al Sur de Hartmanswellerkopf rechazamos un ataque.

En el teatro oriental la situación es estacionaria.

Comunicado francés

París.—El parte oficial de la noche dice así:

«Un comunicado alemán afirma que en las catedrales y edificios públicos y privados de París se han colocado ametralladoras y reflectores, lo que es completamente falso.

Los habitantes neutrales de París pueden responder de nuestra afirmación».

Radiograma de París

Un radiograma recibido de la torre Eiffel dice lo siguiente:

«Entre el mar y el Aisne ha habido ligero fuego de artillería.

Al Este de Berry-au-bac los franceses tomaron una trinchera alemana.

En Argonne ha habido luchas.

Entre el Mosa y el Mosela llegaron hasta las alambradas alemanas.

En el bosque de Le Petre los franceses desalojaron una trinchera ocupada por fuerzas alemanas».

Comunicado austriaco

Viena.—El Cuartel general austriaco ha facilitado el siguiente comunicado:

En Polonia rusa y Gutzia ha librado du-los nuestra artillería.

En los Cárpatos y región de Uzok rechazamos varios ataques de los rusos, causando grandes pérdidas.

Al Sudoeste de Gutzia y Bukovina ha trabado combates aislados nuestra artillería.

Un artículo de «Le Temps»

París.—Un economista de «Le Temps» hace notar que en el mes de marzo el Tesoro alemán tenía siete mil millones en letras de cambio que debía pagar a fines de marzo.

La enorme cifra hizo necesaria un empréstito, cuyos primeros ingresos coincidieron con la retirada de dichas letras de cambio.

«La terminación del gran empréstito—dice el artículo—significa la consolidación de las deudas, sin crear recursos nuevos».

Parte oficial austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco trasmite el siguiente parte oficial:

En todo el frente de los Cárpatos ha reinado mayor tranquilidad que en días anteriores.

En el valle Labern ha cesado el avance ruso con fuertes pérdidas.

En la región de Uzok se ha habido duelo de artillería.

Al Norte de Puchelke los austro-alemanes se han apoderado de varias posiciones, haciendo buen número de prisioneros.

La ofensiva rusa en los Cárpatos ha sido contenida por los contra-ataques austriacos.

Limonas del Papa

París.—Dice de Roma que el Pontífice ha enviado veinticinco mil francos al Cardenal Mercier para repartirlos entre los belgas y además veinticinco mil coronas al Obispo de Cracovia para repartirlos entre los poloneses.

Bombas sobre Hamburgo

Kolding.—Un viajero ha manifestado que los aviadores aliados han bombardeado Hamburgo.

Dos proyectiles cayeron sobre los cuarteles, provocando incendios y causando varios heridos.

Protesta de Alemania

Amsterdam.—Alemania ha protestado cerca de Norte América de que Inglaterra considere a los tripulantes de submarinos alemanes como presos comprendidos dentro del derecho común.

Alemania anuncia en su protesta que tratará de la misma manera a igual número de prisioneros ingleses.

Francia y Marruecos

Fez.—Uno de estos días llegó el presidente general procedente de Mequines, siendo recibido solemnemente en la ciudad, que estaba empavesada.

Las tribus rindieron honores al Residente, quien se dirigió a caballo a su nueva residencia en B. bsequa, en medio de las aclamaciones de la muchedumbre, que se calcula en 40.000 personas y de salvas de artillería.

Dos noticias

El «Journal» dice que Hindenburg ha llegado al frente occidental.

Al «Figaro» le comunican de Tarbes que la abundancia de la nieve ocasionó una avalancha que envolvió una veintena de casas, sin causar daños más que materiales.

Noticias de España

El viaje de Romanones

En el «expreso» ha marchado para Barcelona el señor Conde de Romanones.

Los periodistas interrogaron al Conde, quien manifestó sus propósitos de volver pronto a Barcelona para visitarla detenidamente y conocer los asuntos económicos derivados de su potencia industrial.

Indicó Romanones que la cuestión de las zonas neutrales tiene dos aspectos: la doctrinal y la táctica política.

«Del primer aspecto—añadió—, nada tengo que decir. En cambio, del segundo, creo deben separarse la función comercial de las zonas y la función industrial. Respecto a la primera función, no veo dificultad en que se cumplan las aspiraciones de Cataluña.»

Por último, dijo el Conde que el próximo domingo pronunciará un discurso en Palma, añadiendo que en él analizará la política del señor Maura.

Romanones en Barcelona

Dicen de Barcelona que ayer llegó a dicha capital el conde de Romanones, siendo recibido en la estación por unos trecientos amigos que le aplaudieron, sin que hubiese protesta alguna.

Fué saludado en la estación por el Gobernador civil señor Andrade quien le acompañó hasta el domicilio del señor Maristany en donde se hospedó.

Más del viaje

Hoy es esperado en Palma el conde de Romanones.

De Palma marchó a Barcelona para recibirle y acompañarle a esta una Comisión formada por los siguientes señores:

El ex senador don Pedro Martínez Rosich, el ex diputado don Luis Pascual, los concejales señores Pou, Rover y Alorda, el arquitecto don Jaime Aleñá, el ex concejal don Bartolomé Celsell, el oficial de Hacienda don José Bordoy, el arrendatario del arbitrio «Cédulas Personales» don Guillermo Gelabert, los propietarios don Nicolás Alemany y don Miguel Lladó y el industrial don Bernardo Font.

El programa de los actos y excursiones que se celebrará en honor del señor conde de Romanones, salvo alguna variación, es el siguiente: Jueves primer día de estancia: Visita a los edificios y monumentos importantes de la población, a las Illetas y Bellver.

Noche, función de gala en el Teatro Principal.

Viernes, segundo día: Excursión a Sóller por Valldemosa y Dayá. Sábado, tercer día: Excursión a Andraitx, Estrella de B. Bañabufar y Esporlas.

Noche: función en teatro Lírico en honor del conde de Romanones. Domingo, cuarto día: Se celebrará el banquete con que el partido liberal de Mallorca obsequia a su ilustre jefe.

Lunes, quinto día: Visita a las cuevas de Artá.

Martes, sexto día: Excursión a Pollensa.

Miércoles, séptimo: Visita a las cuevas de Manacor, por Ll. mayor y Campos en el viaje de ida y por Petra y Sineu, a la vuelta.

Jueves, octavo: Salida para Mahón donde permanecerá un día. A su regreso a Palma saldrá para Ibiza y Valencia.

El viaje de Dato

Sábase que en el último Consejo de ministros celebrado, algunos consejeros de la Corona se mostraban partidarios de que el señor Dato desistiera de su anunciado viaje a Barcelona en vista de la actitud exigente y molesta de determinados elementos.

El jefe del Gobierno insistió en su propósito, recordando la necesidad autorización para proceder en la cuestión citada en la forma que estimase conveniente.

El señor Dato ayer confirmó que el sábado 17 del actual saldrá para Barcelona.

Además manifestó haber recibido un telegrama del Alcalde de Palma y otras personalidades conservadoras, invitándole a visitar las Baleares, tributándole además grandes elogios por su gestión.

El señor Dato ha contestado agradeciendo la invitación y excusándose de realizar ahora el viaje, el cual hará en cuanto lo considere oportuno.

Una boda

Ayer tuvo lugar la boda del hijo

mayor del ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra, asistiendo al acto el señor D. to.

Un discurso de Melquiades

Anoche tuvo lugar la inauguración de las escuelas del Centro Reformista del distrito de la Inclusa, pronunciando un discurso don Melquiades Alvarez defendiendo la escuela nueva y abogando por la educación cívica de la infancia.

El jefe del reformismo reiteró su simpatía y adhesión por la causa de los aliados.

Por la causa belga

Un diario oficial belga «Le Siècle XX» publica una crónica firmada por el Vice rector del seminario de Madrid P. Juan Ziraqueta señalando la reacción operada en la opinión católica de España en favor del pueblo belga, añadiendo que en las derechas españolas es unánime el deseo de que se reparen los males causados en Bélgica, llegándose si es preciso a una completa restauración nacional.

Entrevista comentada

En los círculos políticos ha sido comentadísima una conferencia celebrada entre el jefe del Gobierno señor Dato y el Ministro de Marina General Miranda.

Se afirma que en dicha entrevista se trató de acuerdos importantísimos adoptados en el Consejo de Ministros celebrado anoche y sobre los cuales se guarda gran reserva.

La cuestión de la pesca

El Ministerio de Estado ha rogado a los conserveros, salazoneros y pescadores de Vigo, de Ayamonte y de Isla Cristina que designen sus representantes para que resuelvan, unidos con los portugueses, la cuestión de la pesca.

El viaje a Barcelona

Han circulado rumores acerca de que el señor Dato desistirá de su viaje a Barcelona ante los posibles acontecimientos.

Se dice que las pasiones de Cataluña están excitadísimas, contribuyendo a ello los artículos imprudentes de «La Epoca», no concediendo importancia a los regionalistas.

Conferencia maurista

En el Hotel Ritz el publicista señor Navarrete ha cerrado las conferencias mauristas, ocupándose en el «Poder naval».

Ensalzó los trabajos del señor Maura en pro de la constitución de la Marina española.

El señor Maura, que asistió al acto y el conferenciante, fueron muy aplaudidos.

Jura de la bandera

Tetuan.—La jura de la bandera se ha efectuado en la explanada de Río Martín, resultando solemnísima.

Asistió numeroso público entre el que figuraban los niños de las escuelas. El infante don Carlos asistió al acto a caballo vistiendo uniforme de general.

En una tribuna estaba la infanta doña Luisa, con la familia del general Marina, los condes y otros funcionarios.

Terminada la misa llegó el bajá del Gobierno moro y luego el jefé, al que salió a recibir el infante.

El desfile fué brillantísimo.

Por la tarde el infante y el general Marina fueron a caballo a visitar las alturas tomadas últimamente en la otra orilla del río.

Al regresar encontraron al teniente coronel Cogolludo que, sostenido con unas mulas, se dirigía a su casa.

El infante le preguntó por el es-

tado de sus heridas, contestándole aquel que se hallaba ya en el período de la convalecencia.

Al anochecer visitaron los infantes el dispensario indígena y a las diez de la noche asistieron a una función de gala en el teatro de la Reina Victoria.

VERGER

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRAS, BONNIN, FIGURROA Y C.ª DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

| | El Kilógr. | Placas |
|---------------------|------------|--------|
| Platino... | 00'00 | |
| Oro fino... | 00'00 | |
| Plata fina barra... | 95'00 | |
| id. 950 m. m. | 90'40 | |
| id. 935 id. | 89'00 | |
| id. 940 id. | 89'50 | |
| id. 900 id. | 85'80 | |
| id. 800 id. | 76'60 | |
| Soldadura... | 00'00 | |

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de Oxidos, Baux líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza Arra-valera, 7.

Barcelona 15 abril 1915.

Facilitado por la Casa Caplain Sarr. André et Fils de París

| | El Kilógr. | Pesetas |
|-------------------------------------|------------|---------|
| Borax líquido, la botella de litro. | 2'50 | |
| Oxido la botella de 114 litro | 5'00 | |
| Plata fina. | 96'00 | |
| Idem 950 mm. | 91'35 | |
| Idem 940 idem. | 90'40 | |
| Idem 935 idem. | 89'95 | |
| Idem 800 idem. | 77'40 | |
| Idem 916 idem. | 88'20 | |
| Idem 750 idem. | 72'75 | |

Gran surtido en ordenes de plata para limosneros

Soldadura con hechuras. 64'75

Plancha latón especial para soldadura. 3'50

Crioles ingleses clase superior el número a. 0'35

Sierras clase superior la gruesa. 3'00

Borax de plata maciza varios números de la casa Catalina Moll, viuda de Sintés y Comp, venta exclusiva, hechas al mil. 0'00

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Belcan y Compañía, calle O. me. cto, núm. 1, Mahón.

Mahón 15 abril 1915.

CRÉDITO

ME ROANTEL

DE MENORCA

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menores

Pagamos todos los cupones vencimiento 1.º Abril de 1915.

También paga nos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 Mayo de 1915.

Para vender

Lo está la casa números 29 y 31 de la calle Cos de Gracia.

Para informes: calle de San Jorge, número 19. 5-15

Debilidad, Crecimiento, Falta de apetito, Neurastenia,
Empobrecimiento sanguíneo y Convalecencias
se curan con el mejor y más rápido
de los reconstituyentes cono-
cidos, o sea el

KOLHISTOL

El dolor de muelas
cálmase instantáneamente empleando

LAS GOTAS GEPE

Medicamento insustituible que ha obtenido un éxito
inesperado y sorprendente durante el poco
tiempo que se ha puesto a la venta

0'60 el tubo.

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños

Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**

a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre
la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos
se manifiestan por el bienestar y la alegría de la más sana
juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los países

Depósito central en Mahón

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

Primeras con altas recompensas
en todas las Exposiciones a que han
concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposi-
ción Hispano-Francesa de Zara-
goza. 50

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la

Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, Eduardo Caibiro, Cardona y Orfila, 11.



Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C. de New-York.
Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquel país, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el más práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fue confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C. el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

Amenguál y C. S. en C.

Dormitorio San Francisco, 13. bajos, Barcelona

75-75

Una inyección
de la cuarta
parte de la
cantidad de
la mucosa
del estómago
y del intestino
delgado, tomada el
día 24 de Julio de 1897.

El Oxydonor
es el más práctico
y seguro por todos
conceptos, siendo un
solo disco suficiente
de aplicación general.

En Barcelona no
obstante el poco
tiempo que se ha
dado a conocer,
ha logrado
brillantes resultados,
que pueden
comprobarse cuando
convenga.

Cuidado con las
imitaciones.

Decisión en favor
del doctor Sanche

El día 23 de Enero
de 1897 en el
Tribunal Supremo
de Washington,
D. C., el Juez Cox
pronunció un fallo
en favor del doctor
Hércules Sanche
confirmando su
título y derecho de
propiedad de su
descubrimiento e
invenciones. Este
fallo fue confirmado
y corroborado por
el Tribunal de
Apelaciones de
Washington, D. C.
el día 25 de Mayo
de 1897. Otras
decisiones contra
los infractores han
sido también
dictadas en favor
del doctor Sanche.

Especialidad

En grabado

Dorado

y Plateado

Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21.

Imp. Sucesores Peral, Rampa Abundancia 16, Mahón.

HERNIADOS

AVISO EN SU OBSEQUIO

RETENCIÓN Y CURACIÓN RADICAL EN TODAS EDADES
Sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepto lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL.

Admirable consolidativo. GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista don Pedro Ramón, PATENTIZADO Y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el *sambenito* de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al *Instituto Español de Ortopedia Abdominal*, que poseyendo las privilegiadas creaciones Ramón (cinco patentes de invención), dispone del único real y verdadero PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECCIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras) relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso de vientre, etc. éxi o tan competente como rápidamente obtenido. Despach: CARMEN, núm. 38, piso 1. BARCELONA. Pidas gratis, folleto instructivo.

NOTA.—Los aparatos heriarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unanimidad y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía incluso la de *Palma de Mallorca*, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que cada año a fines de Julio visita las poblaciones de la misma. Da cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folleto Instructivo» que se ofrece se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho Delegado.

33

LA CASTELLANA

Casa de Huéspedes de José Madrigal.

Calle de San Bartolomé, 19.

Hospedaje desde 2 pesetas en adelante

Se alquilan habitaciones amuebladas y se sirven comidas a domicilio a precios económicos.

CASQUINOLS

SEQUILLOS DE SERRANA

Se venden en la calle de Prieto y Caules núm. 9.

12-12